



认罪认罚从宽，“宽”要“宽”得规矩

法律帮助、等级评定……富阳的试点有特色更有效果

本报记者 许梅 通讯员 章丽

本报讯 昨天,在杭州市富阳区法院3号法庭,随着法槌敲响,张某某、施某某等四人均因犯赌博罪分别被判处有期徒刑6个月至1年1个月不等并处罚金的刑罚。因为在侦查、起诉阶段均自愿认罪、认罚,他们也盼来了法庭的从轻处罚。这是富阳区法院适用认罪认罚从宽制度判决的又一起案件。

去年9月3日,全国人大常委会授权“两高”开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作,杭州是18个试点城市之一。试点工作开展后,在富阳区委政法委牵头下,去年10月,富阳公、检、法、司四部门联合制定出台杭州首个《关于开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作的若干规定(试行)》文件。经过半年多的实践,富阳的试点工作已取得明显成效。

哪些案件适用认罪认罚从宽制度?经调研、征求意见和广泛论证后,富阳明确,认罪认罚从宽制度适用于犯罪事实清楚、证据充分,适用法律无争议,且被告人在一审判决前自愿认罪认罚的案件。对犯罪嫌疑人、被告人是尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人、未成年犯罪嫌疑人,以及被告人的法定代理人、辩护人对未成年人认罪认罚有异议等情形的案件,不适用认罪认罚从宽。另外规定,“认罪阶段越靠前,从宽幅度越大”是办理的基本准则。

虽然认罪认罚从宽,但办案流程以及案件证据的审查却更加严格。比如富阳规定,在侦查阶段,民警在第一次讯问犯罪嫌疑人时就要告知其认罪认罚从宽处理制度,并书面送达《通知书》;移送审查起诉时,要随案移送《情况记录表》《认罪认罚表现评定表》;在检察院阶段,检察官要再次对犯罪嫌疑人进行书面告知,同时审核犯罪嫌疑人认罪认罚的自愿性,并与其签署《具结书》等。记者发现,富阳在这项试点工作中,仅各类新创制的制式表格文书就有9种,覆盖了案件办理的各个阶段,全程留痕。

此外,富阳在试点工作中还开展了“法律帮助”“审前社会

调查前置”等特色工作。比如为了更好保障犯罪嫌疑人、被告人的权利,富阳全面落实“法律帮助”制度,对没有辩护人的犯罪嫌疑人、被告人,通知法律援助机构指派律师为其提供法律咨询、程序选择、申请变更强制措施等法律帮助;为更准确地把握“从宽”的幅度,富阳首次提出“等级评定”的做法,对犯罪嫌疑人、被告人的认罪认罚表现分10种情形进行等级评定,最高评定是“好”,其次是“较好”“一般”。之后,再根据等级,在量刑时确定在基准刑基础上减少20%—30%、10%—20%还是10%以下的决定。

据了解,认罪认罚制度试点工作开展以来,富阳公、检、法、司部门在侦查办案、提请逮捕、移送起诉等案件办理各环节实现了提速提质。同时,通过把犯罪嫌疑人是否积极赔偿损失、获取谅解等情形作为评定等级、适用取保候审、不起诉的条件之一,促进了主动退赃、赔偿,最大限度地减少了社会对立面。去年10月以来,富阳区公安分局累计对824名犯罪嫌疑人进行了告知,其中经告知后认罪认罚的有542名,认罪认罚率65.77%,106名认罪认罚且符合取



富阳区法院3号法庭宣判张某某等四人赌博案

保候审条件的犯罪嫌疑人得以取保候审,286名犯罪嫌疑人被变更了刑事强制措施,刑事办案周期平均缩减30%。富阳区法院的统计也显示,自去年10月至今年3月,该院共收到认罪认罚从宽案件200件,占全部刑事案件的58%,目前已判决190件,只有6件上诉,服判息诉率达96%。

马来西亚猫守宫、飞蹊守宫、碧玉林蛇、叶脩虫……这些稀奇古怪的动物 有人竟随意邮寄入境当“异宠”

本报记者 王索妮 通讯员 黄茫茫

马来西亚猫守宫、飞蹊守宫、碧玉林蛇、叶脩虫……相信大多数人听到这串动物名称都会感到陌生,更别说见其真身了。不过最近,这些动物却齐刷刷地出现在浙江省检院,这里也成为它们“旅途”的最后一站。

这些动物原本在自己的家乡马来西亚自由自在生活着,因为一部分人将它们当成了“异宠”,就被千里迢迢地邮寄到中国,最后被浙江出入境检验检疫局杭州邮检办连续截获。

异宠,顾名思义就是另类宠物,最先出现在欧美等地和日本,之后进入港澳台地区。近年来,在中国内地也逐渐流行,成为年轻人喜好的新宠。受国内市场和品种所限,部分“异宠”玩家开始邮购国外的野生品种,甚至是濒危物种。

据杭州邮检办工作人员介绍,此次连续截获的3批次活体动物都来自同一寄件人,很有可能就是一个“异宠”玩家。经统计,这批漂洋过海到来的“异宠”共涉及17种、53只(头),包括昆虫、爬行动物、两栖动物等种类,寄件人在包装塑料盒上开透气孔,并垫有锯末、苔藓等保湿材料,手法专业,申报品名都是糖果、茶什么的,邮包中还夹带有饼干盒用于伪装。

经浙江省检院鉴定,截获的活体动物品种分别为马来西亚猫守宫、飞蹊守宫、碧玉林蛇、叶脩虫、螳螂、扁竹节虫、马来墨丝蛙、棘皮墨丝蛙、泰国墨丝蛙、Thelodermatrinicin(墨丝蛙属的一种,尚未有中文译名),除扁竹节虫外,其余9种动物均为浙江邮路口岸首次截获。

其实,这些活体动物的来头都不小。比如马来西亚猫守宫(壁虎),是世界上唯一具有眼睑的半树栖型守宫;墨丝蛙是分布于东南亚的一种树蛙,全身布满凸起的疣状棘皮,在栖息时犹如一团墨丝或青苔,使天敌无法察觉;飞蹊守宫从高处跃向空中时可以长距离滑翔。

不过,再“异能”的动物入境也要遵守我国的法律。按照《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》,活体动物是严禁携带、邮寄进境的物品。“此次截获的活体动物全部都不是中国的本土物种,随意邮寄进境后若扩散到自然环境中,将对中国生态安全构成潜在的巨大风险,有可能造成外来生物入侵。另外,这些活体动物还容易携带线虫、细菌、真菌等有害生物,部分还有毒性,无论是对饲主还是对生态环境风险都很高。”检验检疫部门提醒,爱它们可别害它们,让它们自在生活,在老家做个“美男子”“美女”不是更好?

据了解,对于非法邮寄禁止进境物者,相关部门将对其进行约谈警示教育,对情节严重的将予以行政处罚,而对明知故犯多次邮寄禁止进境物的,有关部门将把其列入黑名单,实施重点查验。



截获的马来西亚猫守宫



截获的扁竹节虫



90后“点子女警”喻佳佳:
让电商爱上“中国网店第一村”

详见3版

淀粉遇火会瞬间爆炸?
消防员用实验告诉你答案
生活中的这些场景以后需特别小心

详见12版

律企联

中小企业免费法律咨询平台

